

中西區區議會
二〇〇四至〇五年度
食物環境衛生及工務委員會第十三次會議報告
(二〇〇五年十二月一日)

(一) 常設事項一 西營盤臨時公眾填土躉船轉運站

地政總署暫時沒有批准把前西營盤臨時公眾填土躉船轉運站的西面土地，臨時撥交渠務署來擺放渠務工程物料。康樂及文化事務署(康文署)則表示最快須待二〇〇七至〇八年度才可能獲批核撥款進行小型改善工程。有委員建議民政事務處(民政處)考慮改善部分臨海土地讓市民享用。主席促請有關部門跟進，以免長期空置上述土地。

(二) 常設事項一 卑路乍灣渠臭問題

路政署與環境保護署(環保署)將在歌連臣街加裝 2 個玻璃纖維氣隔。渠務署表示會與有關部門繼續進行聯合行動，調查大廈錯誤接駁渠道的個案，及增加汲除淤泥的次數。食物環境衛生署(食環署)會不時檢控非法傾倒油污於渠道的食肆。委員會表示應盡快找出氣味的源頭，以徹底解決困擾居民多年的渠臭問題。

(三) 中西區公廁翻新工程

食環署介紹翻新舊山頂道公廁的背景及費用。有委員認為食環署應按人流，地理位置及使用率，來檢討某些公廁是否值得耗資翻新。委員亦認為宜把資源分配到區內一些需要衛生設施的地方，用以建設公廁，達更適當運用資源的效果。有委員要求署方，日後須盡早提交來年公廁翻新工程的計劃予區議會審閱。

(四) 私家路段上的樹木修剪責任

委員認為一些涉及多個業權共有的私家路段，皆難以判斷各業權擁有者對修剪樹木的責任範圍。加上受有關部門各自的職權所限，更難於即時處理該類備受爭議的問題。有委員建議由民政處協調有關部門去協助業主解決問題。最後，委員會通過致函康文署，要求署方額外運用酌情權去處理既涉及多個業權，又妨礙公眾利益的修剪樹木問題。

(五) 關注大道西/德輔道西一段屈地街路面鋪設

路政署介紹不同鋪路物料的功能，及表示此項工程是環保署在市區普通行車速度道路鋪設減低嘈音物料試驗計劃的一部份，目的為試驗在市區普通行車速度道路鋪設減低嘈音物料的成效。環保署解釋有關選擇全港 72 個試驗路段的準則，及未來兩年監察期的內容。委員期望該試驗計劃能有效為居民帶來更寧靜的環境。

(六) 改善三家里、百子里休憩空地的設施，方便市民使用

康文署表示或須待二〇〇七至〇八年度的撥款方可進行改善工程。民政處表示樂意考慮運用小型工程撥款，改善及重新開放百子里以供市民享用。食環署稱會跟進三家里、百子里前結志街垃圾站旁被清潔承辦商佔

用的問題。有委員表示可由小規模環境改善工程，跟進如何協助改善三家里、百子里休憩空地的設施，以便市民使用。

(七) 關注俊榮里的管理及行人安全

委員希望更新正確的俊榮里街道指示牌，及嚴格審批露天食肆座位的續牌申請，以免對行人構成危險。地政總署表示，會與運輸署研究現時於俊榮里自行懸掛的街道指示牌是否違法，及更新正確的街道名稱資料。食環署表示會加密至每兩星期清洗整條俊榮里一次，及不時警告該四間食肆必須自行把其門戶範圍清理妥當。

(八) 關注餘樂里的護土牆安全及休憩用地的發展

有委員不滿餘樂里自一九七〇年代已被規劃為休憩用地，但拖延至今仍未發展，卻又即將要求業主支付費用維修護土牆。有委員希望保留該地昔日華人生活的面貌，並建議市區重建局考慮研究重建該用地的方案。最後，委員會通過致函有關當局重申區議會對餘樂里的觀點，及要求當局分階段收地及進行發展計劃，便可減輕一次過動用巨額撥款的財政困難。

(九) 關注士丹頓街「蘇豪」嘉年華的安排

委員不滿 SoHo Association 沒有及早諮詢委員會有關本年十二月十日舉行的「蘇豪」嘉年華安排。有委員認為在星期六封路舉辦該活動，會引致交通阻塞，對居民構成不便。鑑於旅遊發展局已推行海外宣傳，委員會最後破例接受該活動以顧全香港形象，並通過縮短封路時間為中午十二時至晚上七時以減少對居民的滋擾。委員會希望透過民政處通知當區居民，讓居民盡早理解該活動的安排。

(十) 中西區街市如何應付禽流感

除了講述街市應付禽流感的措施以外，食環署另簡略指出，若本港出現以人傳人方式的大規模禽流感爆發(即三級戒別)，會套用類似非典型肺炎疫期的做法，限制出入口的來往。

(十一) 環工會續議事項查察表

有委員認為各部門所賦予的職權及引用條例存有漏洞，不能徹底解決街道上的非法舊衣回收籠的問題。另有委員建議恢復本年三月所採用的先導計劃，行使食環署的權力以便更有效清除街道上的非法舊衣回收籠。最後，委員會要求民政處統籌有關部門，切實考慮一套完善的處理方法，以有效在區內清理非法舊衣回收籠。

中西區區議會秘書處
二〇〇六年一月